

LEGAL DAILY

星期五 2025年9月19日

今日8版 总第14288期

平

芯

书

要

揭

史前

进

的

逻辑

法治日报社主办 出版

□ 新华社记者

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行,来自五 大洲的61位外国领导人及有关国家高级别代表、国际 组织负责人、前政要等共同出席。

长安街上,雄师列阵、铁流滚滚,受阅官兵齐声高 呼"正义必胜!和平必胜!人民必胜!";直升机悬挂"正 义必胜""和平必胜""人民必胜"条幅飞过天安门广 场;8万羽和平鸽振翅翱翔……铭记历史、缅怀先烈的 时刻,也是珍爱和平、开创未来的时刻。

天安门城楼上,习近平总书记的重要讲话声震长 空:"中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的 崇高事业必将胜利!"

世界东方的响亮宣言揭示历史大势、时代潮流、 人心所向。

永定门、天安门、地安门;太和殿、中和殿、保和 殿……古都北京,中轴线纵贯南北,寄托着华夏民族 对家国安宁的美好向往——"中国人民怕的就是动 荡,求的就是稳定,盼的就是天下太平"。

持久和平与永续发展,如何得其门而入?这是一 个个文明坐标的深切寄望,更是回荡千年的历史 叩问。

习近平总书记多次引用一句话:"战争起源于人 之思想,故务需于人之思想中筑起保卫和平之屏障。" 它铭刻于联合国教科文组织总部大楼前石碑上。

古往今来,人类的思考与言说,既是对社会现实 的认识理解,又产生一种强大的力量,影响实践活动 的逻辑和进程。

人类社会史笔如椽,昭示和平发展的铁律。

有学者经过长期研究得出一个统计结果:如果将 有文字记载的5000多年人类历史浓缩成24小时,23个 小时都是"战争时间"。

然而在这有限的和平里,人类抓住宝贵的历史时 间,成就了蔚为大观的灿烂文明。回望群星闪耀的文 明星空,每一次人类发展的跃升都以对和平秩序的建 构为基础。

在东方,汉唐中国以"丝绸之路"搭建起跨越亚欧 的和平贸易通道,创造了当时世界领先的物质文明与 精神文明;在西方,古希腊的众多城邦通过联盟与贸 易构建的和平网络,孕育了哲学、数学与戏剧的璀璨 成果,润泽后世

然而,多少文明古国,其兴也勃,其亡也忽。在战 争与和平之间,留下人们沉痛的思索。亚里士多德说: "战争的目的必须是为了和平。"孔子曰:"圣人之用兵 也,以禁残止暴于天下也。"

习近平总书记形象地指出:"自古以来,和平就是 人类最持久的夙愿。和平像阳光一样温暖、像雨露一 样滋润。有了阳光雨露,万物才能茁壮成长。有了和平

稳定,人类才能更好实现自己的梦想。" 让和平不再是"战争的中场休息",为发展留出更为广阔的时空,

这是全人类的共同期盼。

中华文化血脉赓续,流淌和平发展的追求。

悠悠华夏,有一种深埋在血液里的民族品格。我 们中国自古就提出了"国虽大,好战必亡"的箴言。"以 和为贵""和而不同""化干戈为玉帛""国泰民安""睦 邻友邦""天下太平""天下大同"等理念世代相传。

中华民族历来是爱好和平的民族,也历来是维护和 平的坚定力量。新中国成立以来,中国没有主动挑起过 任何一场战争和冲突,没有侵占别国一寸土地,是唯一 将和平发展写入宪法和执政党党章、上升为国家意志的 大国。

《中华人民共和国宪法》序言郑重宣示:"中国革 命、建设、改革的成就是同世界人民的支持分不开的。 中国的前途是同世界的前途紧密地联系在一起的。' "为维护世界和平和促进人类进步事业而努力。"

汲古而润今,鉴往而知来。

2013年1月,习近平总书记主持十八届中央政治 局第三次集体学习,主题便是坚定不移走和平发展道 路,"没有和平,中国和世界都不可能顺利发展;没有 发展,中国和世界也不可能有持久和平"

2023年6月,习近平总书记在文化传承发展座谈 会上把"和平性"列为中华文明具有的五个突出特性

走和平发展道路,是中国对国际社会关注中国发 展走向的回应,更是中国人民对实现自身发展目标的 自信和自觉。这种自信和自觉,来源于中华文明的深 厚渊源,来源于对实现中国发展目标条件的认知,来 源于对世界发展大势的把握。

团结与分裂,进步与倒退,光明与黑暗,在历史的 岔路口带来震撼人心的审视。

战争遗留巨创深痛,警示和平发展的珍贵。

原本迈向进步、充满希冀的20世纪,究竟何种力 量,让各种要素聚合发酵,酿成一场场灭绝性的种族 杀戮?劫难空前的两次世界大战给全人类敲响警钟。

《联合国宪章》开宗明义:"欲免后世再遭今代人 类两度身历惨不堪言之战祸";德国达豪集中营纪念 碑用五种语言刻下誓言——"永不重来"。

和平发展的底线不能失守,人性光辉的尊严不容

有这样一幕东西方文化交流的场景,揭示出殊途 同归的思想路径。

2019年11月,雅典卫城博物馆,一座座古希腊神 话人物雕像栩栩如生,正在希腊访问的习近平总书记 来到这里,在"沉思的雅典娜"浮雕前驻足。

"她在思考战争的意义究竟何在。"习近平总书记 讲起"止戈为武"的中国典故,时任希腊总统帕夫洛普 洛斯不住地点头。

回首最近100多年的历史,人类经历了充满血腥 的热战、全面对抗的冷战,也取得了惊人的发展、巨大 的进步。这100多年全人类的共同愿望,就是和平与

铭记历史,开创未来,让和平发展的时代潮流更

加澎湃激荡。

马克思主义政党的崇高使命,就是不断开辟和平发展的新境界。

下转第二版

全国人大常委会森林法执法检查组在四川检查

本报成都9月18日电 记者赵晨熙 9月 15日至18日,全国人大常委会副委员长雪克来 提·扎克尔率全国人大常委会森林法执法检 查组在四川省开展执法检查。雪克来提·扎克 尔指出,开展森林法执法检查,是全国人大常 委会贯彻落实习近平生态文明思想,加快推 进人与自然和谐共生的中国式现代化的重要 举措,主要目的是通过推动森林法有效实施, 依法促进美丽中国建设,保障森林生态安全 和林业高质量发展,确保党的二十大关于推 动绿色发展和二十届三中全会关于深化生态

文明体制改革的决策部署落实落地。

执法检查组先后到成都市、眉山市、雅 安市等地,紧扣法律条文,实地检查了各地 开展城乡造林绿化、"森林四库"建设、林业 特色产业发展、生物多样性保护等有关情 况,随机抽查了森林防火、国家储备林建设、 林木良种使用等情况,并听取了四川省贯彻 实施森林法有关情况的汇报。

执法检查组认为,四川省贯彻实施森林 法责任明确、落实到位,依法保障森林生态 安全措施得力、成效明显,坚持林草事业、林

草产业"两业并举",持续加强林业资源管 护、深化林业领域改革,筑军长江黄河上游 生态屏障,现代林业发展动能不断增强。

雪克来提·扎克尔强调,要不断增强运 用法治思维和法治方式,推动解决林业改革 发展实际问题的能力,依法加大森林资源保 护力度、依法强化林地林农权益保护、依法 实施森林分类经营管理、依法促进林业产业 高质量发展、依法严格落实监督检查责任, 为维护森林生态安全、促进林业高质量发 展、推进美丽中国建设提供坚实法治保障。



9月18日,新疆伊犁边境管理支队托布边境派出所民警来到辖区中心学校,开展"铭记历史 勿忘'九一八'"爱国主义教育进校园活动。图 为民警向学生讲述九一八事变的历史背景。

本报通讯员 黄信钦 摄

江流万里 法治扬帆

广西深化与东盟协作奏响涉外法律服务强音

□ 本报记者 吴良艺 □ 本报通讯员 倪 哲

9月18日,第22届中国一东盟商务与投资 峰会平行论坛中国一东盟商事法律论坛在广 西南宁举行,"一带一路"法律服务联盟南宁 代表处揭牌成立,广西涉外法律服务业创新 发展再上新台阶。

回望广西涉外法治建设的实践答卷,成 功承办中越司法行政部门首次边境会晤;发 挥中国一东盟商事仲裁协作中心作用高效处 理跨境商事争议;举办首次中越律师同堂研 修培训……一系列扎实且创新的举措不断推 动中国一东盟法治交流与合作迈向深入,为 构建更为紧密的中国一东盟命运共同体注人 法治力量。

江流万里通东盟,法治扬帆筑同心。作为 中国唯一与东盟陆海相连的省区,广西立足 作为中国面向东盟开放合作前沿和窗口的战 略定位,以"硬联通筑法治枢纽、软联通促规 则互认、心联通聚法治认同"三维联动模式, 在涉外法治建设领域中持续深耕,不断拓展 区域法治合作新格局。

硬联通筑法治枢纽

"之前越南企业对进入广西市场有一些 顾虑,主要是担心跨境纠纷解决难、成本高。" 越南维益律师事务所南宁代表处负责人裴忠 坚告诉《法治日报》记者,"但随着广西多个涉 外法律服务平台相继落地,解决跨境纠纷效 率不断提升,这让越南企业对中越贸易的法 治保障越来越有信心。"

近年来,广西积极搭建的涉外法律服务 平台矩阵作用愈发凸显。

2024年9月25日,中国一东盟商事仲裁 协作中心在广西壮族自治区人民政府、司 法部共同推进下成功设立,发挥深化拓展 中国与东盟国家在仲裁领域的交流协作作 用,为推动建立中国一东盟商事仲裁协作 机制,推动商事争议多元化解决开展了积

广西还整合资源设立广西国际民商事调 解中心、南宁国际仲裁院等综合平台,构建起 "咨询一调解一仲裁"一站式涉外法律服务体 系。广西国际民商事调解中心成立至今,已受 理国内外商事纠纷超1200件,当事人涉及越 南、马来西亚等13个国家。

下转第三版

深入贯彻中央八项规定精神学习教育中央 指导组暨中央层面工作专班总结会议召开

新华社北京9月18日电 深入贯彻中央 八项规定精神学习教育中央指导组暨中央 层面工作专班总结会议18日在京召开。中 共中央政治局委员、中央党的建设工作领 导小组副组长石泰峰出席会议并讲话,中 共中央书记处书记、中央纪委副书记刘金国 主持会议。

会议深入学习贯彻习近平总书记重要讲 话和重要指示精神,落实中央党的建设工作 领导小组会议要求,总结学习教育指导组和 工作专班工作。

会议指出,在以习近平同志为核心的党 中央坚强领导下,这次学习教育坚持学习在 先, 牢牢把握正确政治方向; 坚持务实精准, 有力有效开展指导督导;坚持严的基调,动真 碰硬推动解决突出问题;坚持开门教育,自觉 践行新时代党的群众路线。各级党组织和广 大党员、干部普遍经受了一次深刻的政治历 练、思想淬炼、党性锻炼、作风锤炼,党的作风 实现整体性提升,汇聚起推动经济社会高质 量发展的强大力量。

会议强调,学习教育结束不是作风建 设的终点,而是新的起点。要更加紧密团结 在以习近平同志为核心的党中央周围,发 扬彻底的自我革命精神,以打攻坚战、持久 战的决心和恒心,锲而不舍落实中央八项 规定精神,推进作风建设常态化长效化,凝 心聚力、真抓实干,为以中国式现代化全面 推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强作 风保障

本报连云港(江苏)9月18日电 记者张 第四次中国一太平洋岛国执法能力与警 务合作部级对话18日在江苏连云港举行,国 务委员、公安部部长王小洪与汤加警察大臣 皮乌卡拉担任共同主席。

王小洪在主旨讲话中指出,在习近平主 席和太平洋岛国领导人战略指引下,中国和 太平洋岛国警务执法部门围绕"让合作更专 业、更高效、更友好,让岛国更安全"的永久主 题,不断积累互信,持续推进合作,取得诸多 务实成果。

王小洪表示,中方愿同各方一道,共同践 行全球安全倡议、全球治理倡议,坚持发展为 先、岛国自主、开放包容,进一步加强各层级 沟通交流,深化警务执法领域务实合作,持续

提升岛国警方自主维护秩序、安全和社会稳 定的能力,实现地区持久安全,增进人民福 祉,为推动构建更加紧密的中国一太平洋岛 国命运共同体贡献更大力量。

汤加、斐济、所罗门群岛、基里巴斯、瓦努 阿图、萨摩亚、瑙鲁、巴布亚新几内亚代表团 团长作了发言。

同日,王小洪还分别会见来华出席全球 公共安全合作论坛(连云港)的卡塔尔内政事 务国务大臣阿卜杜勒阿齐兹、格鲁吉亚内务 部部长格拉泽、蒙古国法律内务部部长蒙赫 巴特尔、塔吉克斯坦内务部部长拉希姆佐达、 哈萨克斯坦内务部部长萨杰诺夫、俄罗斯联 邦内务部部长科洛科利采夫。

王小洪表示,习近平主席胸怀人类前途命

运、顺应时代潮流,郑重提出全球治理倡议,强 调要奉行主权平等、遵守国际法治、践行多边主 义、倡导以人为本、注重行动导向,推动构建更 加公正合理的全球治理体系。中方愿同各方一 道,积极践行全球安全倡议、全球治理倡议,巩 固战略互信,加强沟通交流,在打击跨国犯罪、 提升执法能力等领域深化务实合作,不断谱写 执法安全合作新篇章,推动全球公共安全治理 向更加公平、合理、高效的方向发展,为构建人 类命运共同体作出更大贡献。

各方表示,高度赞赏全球安全倡议、全球 治理倡议,祝贺中方成功举办全球公共安全 合作论坛(连云港),愿同中方深化执法安全 务实合作,携手应对风险挑战,共塑全球公共 安全治理新格局。

全国人大常委会节约能源法执法检查组在江苏检查

本报南京9月18日电 记者蒲晓磊 9月 15日至18日,全国人大常委会副委员长张庆 伟率全国人大常委会执法检查组在江苏检查 节约能源法实施情况。

在江苏期间,执法检查组聚焦完善节能 管理体系、积极稳妥推进碳达峰碳中和、重点 用能单位节能管理等方面,先后前往徐州市、 南京市,深入徐州重型机械有限公司、江苏中 能硅业科技发展有限公司、南京天加环境科 技有限公司、博世汽车技术服务(中国)有限 公司、国电南京自动化股份有限公司虚拟电 厂等进行检查,全面了解法律贯彻实施情况。

18日上午,执法检查组召开节约能源法 执法检查座谈会,听取法律实施情况汇报。张 庆伟代表执法检查组,对江苏贯彻实施节约 能源法取得的重大成效给予充分肯定。他指 出,希望江苏省全面贯彻习近平总书记对江 苏工作重要讲话精神,以长江经济带发展和 长三角一体化发展战略为牵引,扛好经济大 省挑大梁责任,深入实施节约能源法,扎实推 动高质量发展继续走在前列,奋力谱写"强富 美高"新江苏现代化建设新篇章。

张庆伟强调,要提高政治站位,深入实施 全面节约战略,充分用好每一克煤、每一滴 油、每一度电,加快建成能源节约型社会。要 认真落实法定责任,完善节能管理体系,营造 浓厚社会氛围,依法推进节约能源工作高质 量开展。要强化科技创新引领,深入推进能源 革命,积极稳妥推进碳达峰碳中和,加快推动 经济社会发展全面绿色转型。

全国人大常委会委员、全国人大财经委 主任委员钟山,全国人大常委会委员、全国人 大财经委副主任委员史耀斌,全国人大财经 委委员张兴敏,全国人大代表李洪耀、吴惠芳 等参加执法检查。国家发展改革委副主任周 海兵参加执法检查座谈会。

张军率最高法调研组调研吉林法院时强调

本报讯 记者张昊 《中共中央关于加 强新时代审判工作的意见》强调,人民法院要 以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发 点和落脚点。如何深入践行习近平法治思想, 始终坚持以人民为中心,以高质量司法审判 工作增强人民群众对公平正义的获得感?9月 16日至18日,最高人民法院党组书记、院长张 军率调研组在吉林法院调研,与当地三级法 院干警交流贯彻落实《意见》部署要求的务实

依法维护人民群众合法权益,关键在"实 质",重点在"合力"。长春二道区法院选派审

判团队进驻综治中心,与人民调解、行政调解 等多方力量协同联动,推动"小事不出社区、 大事不出街道"。通化县法院二密法庭积极帮 助当事人快速、准确填写诉讼文书示范文本, "省钱、省心、省事"地行使诉权。长春互联网 法庭积极总结、推广审判经验,促进提升其他 法院审理涉网案件的能力,更好满足人民群 众在信息时代的司法需求。长春环境资源法 庭运用司法建议堵制度漏洞、补治理短板,推 动生态环境跨地域、全方位司法保护,不断满 足人民群众的优美生态环境需要。张军指出, 当事人行使诉权的目的是解决纠纷、实现诉 求。人民法院要在严格依法立案的基础上,更 加积极主动服务群众、实质性保障诉权。要充 分发挥党的领导的政治优势,与有关方面形 成合力,持续加强多元解纷机制建设。要做实 "如我在诉",坚持立审执一体化,推动矛盾纠 纷高效、便捷、实质化解

在通化东昌区法院,调研组与两批全国 相对薄弱基层法院和通化中院的负责同志座 谈,分析致薄原因、交流脱薄举措。张军指出 把脱薄经验总结好、推广好,才能更好实现 "抓两头带中间"。要抓学习,推动政治建设与 业务建设深度融合, 下转第二版

法治守护"两江福地"绿水青山

重庆涪陵区政法系统加强生态环境保护

□ 本报记者 吴晓锋

"10年了,这片土地终于种出庄稼了!"近 日,看着连片的玉米田,重庆市涪陵区某村村 民难掩喜悦之情。

这片生机盎然的玉米田,一年前还被混 凝土搅拌站非法盘踞。耕地的"复活",是涪陵 区人民检察院持续三年公益诉讼攻坚的成果 展示,也是涪陵政法系统以法治力量守护绿

水青山的生动写照。 近年来,涪陵区政法系统着力加强生态

环境领域法治供给和执法司法力度,坚持预 防、打击、修复、建设一体推进,为生态安全屏 障建设提供有力保障。2024年,长江、乌江涪 陵段水质稳定保持Ⅱ类,国控站点优良天数 同比增长16天,绿色已经成为"两江福地"最 动人的底色。

恢复性司法筑牢"绿色屏障"

金佛山是重庆首个国家级自然保护区、 世界自然遗产。针对当前金佛山保护中存在 多头管理、执法司法衔接不畅等难题,近日,

在涪陵区人民法院召集的金佛山动植物基因 库协同保护座谈会上,金佛山管理中心、南川 区人民法院、南川区人民检察院等10余家单 位各抒己见,共商保护之策。

会议直面保护区"九龙治水"、打击犯 罪鉴定难、平衡保护与发展关系以及法院间 协同等核心问题。会后,由涪陵区法院与金佛 山管理中心牵头,联动各司法机关、行政执法 部门,广泛吸纳科研机构、保护区管理机构、 基层组织等多元力量的"司法+行政+N"协作 模式应运而生, 下转第三版